

在亚太经合组织工商领导人对话会上发表主旨演讲

习近平: 共创共享亚太和世界更加美好的未来

新华社北京11月19日电 国家主席习近平19日在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表题为《构建新发展格局 实现互利共赢》的主旨演讲, 强调世界是不可分割的命运共同体, 要全面深化抗疫国际合作, 推动世界经济复苏。中国积极构建新发展格局, 坚持对外开放, 同世界各国实现互利共赢, 共创亚太和世界更加美好的未来。

习近平指出, 新冠肺炎疫情再次说明, 人类命运休戚与共, 各国利益紧密相连, 世界是不可分割的命运共同体。各国要守望相助、同舟共济, 弘扬伙伴精神, 密切政策沟通和协调, 全面深化抗疫国际合作, 坚持建设开放型世界经济, 争取尽早战胜疫情, 努力实现世界经济强劲、可持续、平衡、包容增长。

习近平强调, 中国经济发展稳中向好、长期向好的基本面没有变。我们将科学把握新发展阶段, 坚定贯彻新发展理念, 积极构建新发展格局。

第一, 我们将扭住扩大内需战略基点, 畅通国民经济循环。继续深化供给侧结构性改革, 形成需求牵引供给、供给创造需求的更高水平动态平衡。

第二, 我们将大力推动科技创新, 打造经济发展新动能。推进创新驱动发展战略, 不断提升产业链水平。

第三, 我们将持续深化改革, 充分激发市场活力。拿出更大勇气、更多举措破除深层次体制机制障碍, 推进国家治理体系和治理能力现代化。

习近平强调, 中国早已同世界经济和国际体系深度融合。我们构建新发展格局, 绝不是封闭的国内单循环, 而是开放的、相互促进的国内国际双循环。



十一月十九日, 国家主席习近平在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表题为《构建新发展格局 实现互利共赢》的主旨演讲。新华社记者 李学仁摄

——在新发展格局下, 中国市场潜力将充分激发, 为世界各国创造更多需求。我们将进一步降低关税和制度性成本, 培育一批进口贸易促进创新示范区, 扩大对各国高质量产品和服务进口。

——在新发展格局下, 中国开放的大门将进一步敞开, 同世界各国共享发展机遇。中国将继续推动贸易和投资自由化便利化, 完善外商投资准入前国民待遇加负面清单管理制度, 依法保护外资企业合法权益, 有序扩大服务业对外开放, 持续打造市场化、法治化、国际化营商环境。赋予自由贸易试验区更大改革自主权。继续坚定支持多边贸易体制, 更加积极地参与全球经济治理体系改革。

——在新发展格局下, 中国的对外合作将不断深化, 同世界各国实现互利共赢。我们将更加积极地参与国际分工, 更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链。凡是愿同中国合作的国家、地区、企业, 我们都会积极开展合作。我们将继续坚持多边主义和共商共建共享原则, 推动高质量共建“一带一路”, 加强绿色发展合作。

习近平指出, 亚太是我们的共同家园。去年, 我提出构建开放包容、创新增长、互联互通、合作共赢的亚太命运共同体。我们要深化命运共同体意识, 持续推进区域经济一体化, 把愿景一步步转变为现实, 为亚太人民造福。

习近平最后强调, 疫情终将过去, 胜利必将到来。让我们携起手来, 风雨同舟、守望相助, 坚持开放合作, 畅通内外循环, 共创共享亚太和世界更加美好的未来! (演讲全文见第二版)

《习近平与大学生朋友们》出版发行

新华社北京11月19日电 《习近平与大学生朋友们》近日由中国青年出版社出版, 在全国发行。

该书通过25篇访谈实录, 讲述了1983年12月至2019年7月间, 习近平同志在河北正定、福建、浙江、上海和到中央工作以来, 与大学生们交往交流交心的故事, 真实记录了他对青年特别是大学生始终如一的关注关心关爱。该书是深入学习贯彻习近平总书记青年工作的重要思想的鲜活读本, 对做好新时代青年工作、助力当代青年健康成长具有重要示范意义。

为亚太地区和全球经济发展带来机遇增强信心

——习近平主席在亚太经合组织工商领导人对话会上的主旨演讲获海外人士高度评价

国家主席习近平19日在北京以视频方式出席亚太经合组织工商领导人对话会并发表主旨演讲。海外各界人士表示, 主旨演讲强调中国积极构建新发展格局, 坚持对外开放, 为包括亚太国家在内的世界各国带来更多发展机遇, 为世界经济复苏增强信心。

智利亚太太平洋商会副会长阿尔瓦罗·埃切韦里亚表示, 习近平主席的讲话鼓舞人心, 传递出的重大信号为世界经济增强了信心。中国的态度积极且富有远见, 这不仅将推动中国的发展, 还将推动世界经济复苏。

秘鲁国立圣马科斯大学亚洲问题研究中心主任卡洛斯·阿基诺说, 中国巨大的消费市场将带动世界经济复苏, 为各国经济更快走出低谷提供机遇。中国坚持对外开放, 改善投资环境, 扩大与贸易伙伴的互利合作, 为构建亚太命运共同体作出积极努力和重要贡献。

新西兰商学院院长黄伟雄表示, 习近平主席的主旨演讲展示了中国坚持对外开放的决心, 给后疫情时代世界经济复苏提供了中国方案与动力, 有利于增强全球市场信心。中国经济已成为亚太地区乃至世界经济的稳定之锚、

增长之源, 很多国家从中受益。

韩国现代经济研究院新兴市场部部长韩载振认为, 中国积极构建新发展格局, 不仅将进一步激发中国广阔内需市场的潜力, 促进中国以科技创新打造经济发展新动能, 也能给包括韩国企业在内的海外企业提供更多投资营商的机会, 这有助于促进区域乃至全球经济的稳定发展。

印度尼西亚智库亚洲创新中心主席班邦·苏尔约诺说, 习近平主席的主旨演讲向亚太乃至整个世界释放了积极信号。中国积极扩大内需、深化对外合作, 提出构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局, 对亚太地区与世界经济走出疫情阴影具有重要意义。

前日本富士通总研首席研究员金坚敏说, 习近平主席在讲话中强调通过扩大内需、创新驱动、深化改革带动经济增长, 中国将进一步扩大开放、深化对外合作, 这一共赢的方案受到各国产业界欢迎。

《菲律宾星报》专栏作家李天荣说, 面对不断抬头的单边主义和贸易保护主义, 中国一

直坚持对外开放和深化改革。习近平主席的主旨演讲再次表明中国加强国际合作、扩大对外开放、推动自由贸易和多边主义的决心, 这对全球经济复苏至关重要。

墨西哥普埃布拉自治大学中国问题专家拉克尔·莱昂·德拉罗萨说, 中国推动经济可持续发展, 为世界经济提供“引擎”, 在亚太经合组织等多边机制向世界传递发展信心。

马来西亚新加坡策略研究中心主席翁诗杰表示, 中国构建新发展格局, 为亚太地区乃至全球经济发展提供一个潜力巨大的中国市场, 为疫后的世界经济复苏和发展创造更多的机遇和空间, 将进一步推动各国开展合作。

泰国正大管理学院中国东盟研究中心主任汤之敏说, 亚太乃至世界的和平稳定与繁荣发展离不开中国。东盟国家期待与中国一起推动开放发展, 探索创新增长, 在合作中互利共赢, 惠及民众。

越南社会科学世界政治研究所原所长、知名经济学家武大略高度评价习近平主席关于中国开放的大门将进一步敞开的论述。

他认为, 在当前全球消费遭受疫情冲击的背景下, 中国扩大内需, 不仅拉动中国的经济增长, 也有利于东盟国家等中国贸易伙伴的经济复苏。

文莱资深媒体人贝仁龙说, 通过加强与区域内国家的战略和行动对接, 构建亚太命运共同体, 并携手推进共建“一带一路”, 中国致力于维护地区和平稳定、推动各国共同发展, 中国为丰富多边主义、和平发展的内涵作出的贡献有目共睹。

新加坡国际事务研究所高级研究员胡逸山说, 中国扩大内需, 不仅拉动中国的经济增长, 也有利于东盟国家等中国贸易伙伴的经济复苏。

俄罗斯莫斯科国际关系学院教授谢尔盖·卢贾宁说, 在亚太地区乃至全世界, 中国的作用显著提高, 这在经济和投资方面尤其引人注目。中国经济的成功发展为中国与其他国家的合作创造更多机会。

(新华社北京11月19日电 参与记者: 陆睿、吴昊、胡晓光、高兰、张国英、尹南、张笑然、黄硕、蒋声雄、明大军、薛飞、林昊、郁玮、卢怀谦、梁辉、王丽丽、郭丹、杨柯、袁晨展)

中国的新发展格局利好世界

■ 王俊岭

“开放是国家进步的前提, 封闭必然导致落后。”11月19日, 在亚太经合组织工商领导人对话会上的主旨演讲中, 中国国家主席习近平强调, 世界是不可分割的命运共同体, 要全面深化抗疫国际合作, 推动世界经济复苏, 并对“构建新发展格局”与“实现互利共赢”的内在关系深入阐释。在新发展格局下, 中国市场潜力将充分激发, 为世界各国创造更多需求; 中国开放的大门将进一步敞开, 同世界各国共享发展机遇; 中国的对外合作将不断深化, 同世界各国实现互利共赢。

面对世界百年未有之大变局, 中国积极构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。这一战略抉择, 既立足中国自身发展阶段和发展条件, 又充分考虑经济全球化和外部环境变化。

一方面, 随着中国经济的发展, 国内居民消费水平日益提高, 市场和资源“两头在外”的“外循环”模式悄然改变, 内需成为拉动经济增长的主要动力。数据显示, 中国外贸依存度由2006年的67%下降到2019年的近32%, 经常项目顺差同国内

生产总值比率由2007年的9.9%降至现在的不到1%, 2008年以来内需对经济增长的贡献率有7个年份超过100%。这意味着, 中国经济若要“更上一层楼”, 就必须牢牢扭住扩大内需这个战略基点, 深化供给侧结构性改革, 促进“供给”与“需求”在更高水平上形成良性循环。

另一方面, 中国经济的持续健康发展, 离不开更加积极地参与国际分工, 离不开更加有效地融入全球产业链、供应链、价值链。面对新冠肺炎疫情全球大流行, 中国对外开放的步伐非但没有停止, 反而更加坚定; 尽己所能为国际社会提供抗疫援助、全国外商投资准入负面清单由40条减至33条、自由贸易试验区由18个增至21个、成功举办第三届中国国际进口博览会、强化深圳和浦东的改革开放举措、积极签署并加入区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)……这些实际行动都表明, 新发展格局决不是封闭的国内循环, 而是更加开放的国内国际双循环, 不仅是中国自身发展需要, 而且将更好造福各国人民。

14亿人口、中等收入群体超过4

亿、人均GDP突破1万美元、预计未来10年累计商品进口额有望超过22万亿美元、制造业成为全球产业链供应链的重要组成部分……可以说, 对充满风险与不确定性的世界经济而言, 中国积极构建新发展格局、进一步敞开开放的大门, 必将扩容新市场、带来新机遇、增加确定性、注入正能量。

阳光之下, 一滴水珠很容易蒸发, 而汪洋大海却永不干涸。这, 便是团结的力量。放眼世界, 和平与发展的时代主题没有变; 聚焦神州, 中国经济发展稳中向好、长期向好的基本面没有变。疫情终将过去, 胜利必将到来。我们相信, 只要大家携起手来、同舟共济, 坚持开放合作, 畅通内外循环, 世界经济必将迎来更加美好的未来!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯



千黄高速淳安段交工验收

11月18日, 江苏溧阳至福建宁德国家高速公路浙江省淳安段(简称“千黄高速淳安段”)顺利通过交工验收, 计划于今年年底建成通车。

图为11月19日, 千黄高速淳安段金峰大桥遇雨后晨雾, 宛若仙境, 蔚为壮观。

王建才摄(人民视觉)